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1. Bevezetés. Dolgozatomban a névadás és névhasználat különböző aspektusait vizsgá-
lom kognitív keretben, amivel ket tős célom volt. Egyrészt fontos nak tartom, hogy a név-
kutatás eredményei és általában véve a nevekkel való fog lal ko zás ne csupán egy perife-
rikusnak tekintett szűk tudományterület belső ügyei legyenek, hanem szer ves részét alkossák 
a nyelvleírásnak. Ehhez olyan elméleti keret szükséges, amely be a névhasználat valameny-
nyi vizsgált aspektusa kapcsán feltárt eredmények be építhetők. Megítélésem szerint erre 
a legalkalmasabb keretnek napjainkban a kog nitív nyelvészet megközelítésmódja tűnik.  
A kognitív nyelvészet alapvető célkitűzése, hogy a nyelvet a megismerő rendszer részeként 
vizsgálja, tekintetbe véve azt is, hogy a nyelv a kultúra része. A mentális vonatkozásokra 
fókuszálás mellett ugyan akkor jelen van az igény a nyelvhasználat más aspektusainak (tár-
sas és neurológiai vonatkozásainak) a figyelembevé telére is. A kognitív nyelvészet tehát 
a nyelv, a nyelvhasz nálat átfogó leírására törekszik, s ebben a keretben jól leírható a név-
használat is a maga komplexitásában. 

A kognitív keret legjelentősebb újdonsága az, hogy a nyelv elidegeníthetet len jegyei-
ként, s egyúttal a nyelvleírásban alap elvként határozza meg azokat a nyelvhasz nálati sajá-
tos ságokat, kognitív jellem zőket (a prototípuselvű katego rizációt, a dina mizmust a jelen-
tésképzésben és általában véve a nyelv létmódjában, a folya ma tok valószínűség jellegét 
stb.), amelyek kel ko rábban jobbára mint eset leges to vábbi tényezőkkel számoltak mind 
álta lában a nyelvi leírásokban, mind a névku ta tásban. Ebből adódóan a névhasz nálati jelen-
ségek kognitív keretben való értelmezésekor nem egyszerű ter mino lógiai cse réről van szó, 
hanem valóban új ér telmezési lehetőségek nyílnak meg. A nevek átfogó elemzése ugyan-
akkor ez ideig nem va ló sult meg ebben a keretben. A dolgozat részben ezt a hiányt igyek-
szik or vosolni az által, hogy bőséges magyar és más nyelvekből szár mazó példa anyaggal 
szem lélteti a nevek kapcsán tárgyalt kérdéseket; ilyen módon tehát egy új terület tel bővíti 
a kognitív nyelvészeti leírásokat.

A névhasználati kérdések tárgyalásakor egy úttal azt is szemléltetem, hogy milyen mó-
don építhetők be a tulajdon nevek kognitív megközelítésű leírásába a szócsoport mentá lis 
és ideg rendszeri reprezen tá  ciójára irányuló pszicho- és neuroling visztikai kísérleti ered-
mé nyek, illetőleg a névadás és névhasználat társas vonatkozásai. 

2. Névelméleti kérdések kognitív megközelítésben. Az értekezés első részében há-
rom névelméleti kérdés kapcsán bemutatom, hogy miként léteznek a nevek, a különböző 
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tulajdonnévfajták a mentális rendszer ben, s azt is szemléltetem, hogy a kognitív perspek-
tíva milyen új megoldásokat nyújt a régi kérdések kapcsán, gyakran magukat a problémá-
kat is eliminálva.

2.1. A tulajdonnevek kategorizációja. A kognitív megközelítésmód szerint a sza vak 
a mentális lexikonunkban fogalmi je len tésük, formai, használati stb. hason lóságaik alapján 
lazább-szorosabb háló zattá szerveződnek. A tulajdonnevek sok rokon tulajdonságot mutat-
nak a közne vek kel (szintén dolgot jelölnek meg, jobbára térben körülhatárolt objektumot; 
a megnyilatkozásokban olyan szerkezetekben szerepelhetnek, mint a köznevek, illetve 
köznévi szerkezetek), s ezek alap ján egy nagyobb kate gória, a főnévi kategória elemei-
nek tekinthetők. Ugyan akkor a nevek sajátos azonosító funkciójukat, illetve grammatikai 
jelleg zetességeiket tekintve speciális alháló zatot, al háló zatokat ké pez nek a főnévi kategó-
rián belül. Ez alapján beszélhetünk a mentá lis lexikon két, bi zonyos mértékig elkülönülő 
részéről: a lexi kális jelentéssel is ren del kező köz névi alhálózat mellett fel tehető egy bi-
zonyos mér tékig kü lön al hálózatként működő, tulajdonnévi jelentésű , illetve  hasz nála tú 
ono masz  ti  kon. A tulajdonnévi hálózaton belül további alkategóriák szerveződ nek a nevek 
által je lölt denotátum fajtájának, azaz a fogalmi-szemantikai kategóriáknak megfele lően 
– összefüggésben azzal, hogy a nyelv a megismerési kategóriák egyik kife jezési módja –,  
így beszélhetünk a különböző névfajtákról, amelyeknek tör té ne tileg sajátos használati 
és formai jellemzői alakulhattak ki az egyes nyel vek ben. A prototípuselv a teljes hálózat 
kiépülésében érvényesül. A tulajdon névi kategórián belül vannak prototipikus névfajták:  
a személy- és a helynevek; míg például a márkanevek a közszói és a tulajdonnévi hálózat át-
meneti sávjában repre zen tálód nak. Az egyes kategóriák belső szerveződését is ez az elv ha-
tározza meg. Az onomasztikon működése szempontjából egyaránt fon tosak a reprezentált 
nevek, azaz a már ismert nevekhez kapcsolódó ismeretek, illetve az ezek alapján kiépülő 
általánosabb sémák, a névmodell. 

2.2. A tulajdonnevek jelentése. A kognitív nyelvészet felfogásában a nyelvi közlés lé-
nyegi funkciója az, hogy hoz zá férhetővé te gyen valamilyen értelmes tartalmat. Azaz min-
den nyelvi meg nyilatkozás je lentést közöl, s természetszerűen a szavak nak, mor fémák nak, 
kifejezéseknek stb. is van jelentésük. Az elme és a nyelv szerves kapcso latából adódóan 
a jelentés a fogalmi rep rezentációkon alapul, melyek pedig az érzékszer vekkel felfogott 
percep tuális inputok alapján jönnek létre olyan módon, hogy az elme a meg ismerési folya-
mat során az észlelések fontos elemeit ki választja és sémák ba rendezi, s ezzel egy idejűleg 
más fogalmakkal való kapcsolódásait is leképezi (fogalmi tarto mányokba rendezi). 
Gyakor latilag e bizo nyos mér tékig rögzült (ugyan akkor továbbra is dinamikus hálózatot 
alkotó) sematikus fogalmi reprezen tációk azok, ame lyek egy-egy hangsor-reprezen tá-
cióval, fonológiai szer kezettel szervesen össze kap cso lódva jelentés ként funk cionálnak.  
A neveknek is fogalmi jelentésük és komp lex jelentés szer kezetük van, amely a szóformára 
és a szó használati (nyelvhasználati) sajátosságaira vonatkozó is me ret elemek mellett ma-
gában foglalja a név által jelölt entitásra vonatkozó isme reteket, valamint a denotátum és 
a névforma által ki váltott asszociációkat is, s amelyben egyszerre vannak jelen a típusra 
és a konkrét jelöltre vonat kozó ismeret elemek. Ezek összeegyeztethetők a névkutatásban 
használt denotatív, típus-, kul turális, etimológiai és asszociatív jelentéssel mint jelentés-
komponensekkel, s ezekre alapozva képződik meg adott kontextusban a megnyilatkozá-
sok részeként a nevek jelentése.
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A névhasználatnak, illet ve általában véve a nyelvhasz nálatnak ugyanakkor több olyan, 
jelentés-összetevőként leírható sa játossága is van, amelyekre ez ideig kevés fi gyelmet for-
dítottak a kognitív leírások, noha szin tén magyaráz hatók a vá zolt funkcionális kognitív 
megközelítésmóddal. A jelentésszerkezet szempontjából nem hagyható figyelmen kívül 
ugyanis a nevek társas beágyazottsága, s a külön  böző névváltozatok ebből adódó társas je-
lentései. A névformák közötti vá lasztással fo lyamatosan kijelöljük a helyünket a világban, 
a közösségben, a be széd hely zetben, jelezzük a saját identitásunkat, cso porthoz tartozá-
sunkat. Más oldalról tekintettel kell lennünk a neveknek az identitásformálásban betöltött 
szerepére is. A dolgozatban bemutatom, hogy miként illeszthetők be ezek a jelentés-össze-
tevők a kognitív nyelvészet jelentésmátrixába.

2.3. A nem prototipikus tulajdonnév-használat és a tulajdonnév > közszó váltás. 
A tulajdonnévi és a közszói kategória nem statikus, mindkét irányban átjárhatók egymás 
számára: gyakori jelenség, hogy a közszavakból tu lajdonnevek alakulnak, de az sem ritka, 
hogy tulajdonnevek kerülnek át akár alkalmilag, akár állandó jelleggel a közszói lexikonba. 

A tulajdonnevek nem prototipikus használatának öt esetét elemezve kitűnik, hogy e 
nyelvi folyamatokban a tulajdon névi jelentésmátrix más-más összetevői játszanak szere-
pet. Az egy másik John típu sú kifejezésekben a tulajdonnév jelentésének típusjegye (’férfi’) 
kerül elő térbe. A nevekhez tartozó enciklopédikus tudásunkat, a denotatív jelentéskom po-
nenst (vagy bizonyos elemeit) kell viszont mozgósítanunk szá mos további kon vencio nális 
metonimi kus séma működtetésekor (pl. AZ AlKotó A Mű Helyett: Több Monet is van a múze-
umban; ’Monet által festett képek’). A tulajdonnevek alkal masak a denotátumuk jellemző 
tulajdonságjegyének mint köz szóval meg jelölendő foga lomnak a kifejezésére. Ennek alap-
ján, valamint a me tafora és a metonímia mecha niz mu sai segítségével alapvetően képesek 
va gyunk a tulaj donneveket a szá  liens, tipika litási feltételszerű jelentésmozza natuk révén 
ak tuálisan közszóként, egy ka tegória megjelölésére vagy vala mely más közszói szerep-
ben használ ni és értel mezni. Ez az a folyamat, amelyet hagyomá nyo san köznevesülésként 
írnak le. A folyamat eredmé nyeként létrehozott szó forma, a közszói hasz nálat lehet csak 
alkalmi, egyszeri eset, de állandósulhat is, és általá nosan elterjedhet akár a teljes nyelv-
használói közösség ben is. Persze a kettő közöt ti át me ne tekkel is számolnunk kell mind az 
egyén mentális rendszerében, mind a közösség szintjén, a konven ciona lizálódott formák 
egy részében pedig a köznév már csu pán történetileg van kapcsolatban az eredeti névvel 
(pali, maca). A proto típuselven szerveződő dinamikus mentális lexikonban jól leírható 
a nyelvi elemek használatának vázolt változatossága. A kognitív megközelítés móddal to-
váb bá cáfolható az a korábbi, rendszerszemléletű fel tevés is, hogy a közszóvá válás során 
a tulajdonnevek igei szárma zékai minden esetben köznévi fokon keresztül jönnek létre.

3. A kognitív szemlélet nyújtotta új kutatási témák a névtudományban. A kognitív 
szemléle tet alkalmazva a névhasználat olyan vonatkozásai is elemezhetők, amelyek korábban 
fel sem merültek a névku tatásban. A dolgozatban két ilyen irányt mutatok be. 

3.1. A tulajdonnevek a gyermeki nyelvelsajátításban. Ma már egyre több ismeret áll 
rendelkezésünkre a felnőtt be szélők névadási-névhasználati szokásai ról a külön böző névfaj-
tákra vonatko zóan. A tulajdonnévi kategória első elemeinek elsajátí tása ugyanakkor nem is 
igen me rül fel a vizsgálatokban, annak ellenére, hogy a kérdés önmagában is ér dekes, rá adásul 
az ilyen irányú infor mációk a tulajdon nevek későbbi működése szem pont jából is tanulságosak. 
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A helynév-elsajátítás kezdeti szakaszának meg ismeréséhez magam végez tem vizs-
gálatokat. Ezek fényében a korai helynévi jelentésekre jellemző az aluláltalánosítás, mely-
nek az az alapja, hogy az adott hangalakhoz csupán azokat a sajátos tar tal makat társítják 
a kisgyermekek, ame lyekről tény leges tapasztalatuk van: pl. Debrecen ’saját lakás’. Emel-
lett ebben az életkorban még na gyon szoros a helyek és a személyek kap csolata. Ez részben 
abban nyilvánult meg, hogy egy-egy helynevet konkrét em berekhez köt öttek (esetenként 
nem is annyira a hely jelleg dominál, inkább vala hogy úgy ha tároz ható meg egy-egy hely-
név jelentése, hogy ’papáék és az ő házuk’, azaz ’ahol papáék lenni szoktak’). A szemanti-
kai esetlegességek részben nyilvánvalóan azzal magya rázhatók, hogy a gyerekek esetében 
maguk a helyfogalmak (mi egy város, egy utca stb.) sem épültek még ki. 

3.2. Kognitív térkép és helynévhasználat. A kognitív rendszer szintjén szerves kapcso-
latot téte lezhetünk fel téri reprezentációink, illetve a helynévi reprezentációk között.  
A kognitív térkép és a névadás-névhasz nálat viszonyának a különböző közös sé gekben való 
tanulmányozása mindenek előtt egy átfogó leírási modellt kíván. Az általam vázolt modell 
abból indul ki, hogy a tér különböző helyekből (tájé kozódási pontokból, mentális terekből, 
a földrajzi környezet helyeiből, utakból, határokból) és ezek viszonyából (rész–egész és 
központ–periféria viszonyokból, irányokból, távolságokból) épül fel, s ezek repre zen tá-
lódnak a kognitív térképen. A helyek nyelvi, tulajdonnévi megjelölései kapcsán több kérdés 
is felmerül: a) milyen he lyek, helyfajták kapnak tipikusan nevet; b) milyen név adási szo-
kások, névadási módok kapcsolódnak a különböző helyekhez; c) milyen nyelvi elemeket 
használnak fel a helynevekben; d) mely helyek, helyfajták neve ismert szélesebb kör ben 
(névismeret és helyfajta összefüggései); e) mikor, milyen körül mé nyek kö zött használnak 
a beszélők neveket, s mikor utalnak a helyre inkább köz névi for mákkal. A modell haszná-
latának szemléltetésére a névkutatás szempont jából összeg zem és ér telmezem mindazokat 
a kuta tási eredmé nyeket, amelyek a téma kapcsán eddig meg fogalmazódtak. E vizsgá lati 
eredmé nyekből kitűnik, hogy a térről való be széd, a névadás-névhasználat egyrészt kul-
turálisan meghatá rozott, másrészt a téri környezet is hatással van rá.

Kérdésként merül fel, hogy vajon a névhasz nálat, az emberek által ismert hely név -
állomány nyelvi sajátosságai befolyá solják-e a beszélők téri repre zentáció jának kiépülését, 
azaz számolhatunk-e a helynevek kapcsán nyelvi relati vi zmus sal. Annál is inkább indokolt 
ez a kérdésfelvetés, mert a térről való beszéd, a téri nyelv más elemei (a téri fogalmakat, 
téri viszonyokat kifejező nyelvi ele mek) már jó ideje a nyelvirelativizmus-kuta tás közép-
pontjában állnak, a hely nevek azonban kívül reked tek a kutatók érdeklődésén. A nyelvi 
relativizmus vizs gá latának megalapozásához két szélsőséges példát, a termé szeti népek és 
a modern társadalmak név modelljeit és téri reprezentációit vetet tem össze az antropológiai 
és szocioonomasztikai szakiro da lomra támasz kodva. Ez alapján azt az óvatos következte-
tést fogalmazhatjuk meg, hogy a be szélőknek az a fajta tudása, hogy a helynevek mennyire 
megbízhatóan feleltethetők meg a táj valós tulajdonságainak, vagy inkább csupán a tájat 
azono sító formaként kell tekintenünk rájuk, hatással lehet arra, hogy milyen mérték ben 
támaszkodunk rájuk a tér strukturá lásában, a kognitív térkép kiépítésében. 

4. Helynévadási módok. A dolgozat harmadik nagy egységében néhány jellegzetes hely-
névadási mechanizmust tár gya lok a kognitív szemléletet alkalmazva. 
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4.1. Metonimikus névadás. a kognitív nyelvészet felfogásában a metonímia olyan, 
érintkezésen alapuló kognitív fo lya mat, amelyben egy foga lom mentálisan hozzá fér-
hetővé tesz egy vele kapcso lat ban álló (ugyanabban a kognitív tarto mányban szereplő) 
másik fogalmat. A metonímia mechanizmusát működtetve egyedi objektumokat is meg 
tudunk jelölni. Ennek alapja, hogy fogal mi meg felel tetéseket hozunk létre a konkrét 
hely és a számos külön böző, vele együtt tapasztalt dolog (növényzete, állatvilága, vele 
kapcsolat ban álló személy stb.) között. Így ezek a kapcsolódó dolgok fel tudják idézni  
a hely képét. Ezek a leképezések a hely megneve zésében is meg jelenhetnek, ami ugyan-
akkor nyel vileg többféle képpen valósulhat meg: puszta metoni mikus névadás (Hegyes-
halom hegynév > Hegyeshalom településnév), meto nimikus névadás névformánssal (Pé-
ter személynév > Peterd településnév), össze tétellel (Péterfalva). Amennyiben a metoní-
mia folya matának a helynévalkotás ban betöltött szerepéről akarunk képet kapni, érdemes 
a metonimikus szemléletet és a nyelvi megvalósulást bizonyos értelemben külön kezelni, 
hogy együtt tanulmányozhassuk mindazokat a neveket, amelyek létrejöttében szerepet 
játszott a metonímia me chanizmusa. 

A helynévadás ban al kal mazott meg feleltetések jó része speciálisan e tulajdonnévfajta 
ele meinek létreho zására szolgál (Hely a Hely Helyett, SzeMély a Hely He lyett, nöVény 
a Hely Helyett, állat a Hely Helyett stb.). Áttekintésükből látható, hogy megvalósulásuk 
szempontjából nyelvi-kulturális eltérésekkel is számolhatunk. 

4.2. Metaforikus névadás. A metafo ri kus névadás során megfeleltetést hozunk létre 
a fogalmi rend szer szintjén egy részlet gazdag mentális kép (egy konkrét hely reprezentá ciója) 
és egy másik rész letes mentális kép között, vala mely elő térbe ke rült és ha sonlónak észlelt 
tulaj donság jegyük alapján, s e leképe zés alapján a hellyel ha son lónak észlelt kép (forrás -
tartomány) nyelvi megjelölését a hely (céltartomány) megnevezésére is hasz nál hatjuk.  
E folyamatban szinte bármilyen helyfajta szerepelhet céltarto mányként (az adott terület 
földrajzi arculatának és az ember formálta környezet vi szo nyai nak meg felelően), vala mivel 
gyakoribb ugyanakkor ez a névadási mód az újszerű hely fajták (sziklamászóút-nevek, 
barlangi nevek stb.) körében; a tele pü lésnevek ka te góriájára azonban egyáltalán nem jel-
lemző. A metaforikus nevek forrástarto mányaként ugyanis jellemzően hétköznapi dolgok 
nevei szerepelnek, s ezek ne vekben való használata sajátos stílushatású neveket eredmé-
nyez, ami nem össze egyeztethető a magasabb szociokulturális presztízsű településnevek-
kel. Általá ban véve elmondható tehát, hogy alapvetően az informálisabb nevek, névfajták 
esetében szá molhatunk ezzel a névalkotással, s jellemzően mind a név használók számát, 
mind a névhasználati szituációk skáláját tekintve viszonylag szűk név használati kör rel szá-
molhatunk e névtípus kapcsán. Egy-egy ilyen metaforikus névforma meg alkotása a direkt 
leírás, illetve a konvencionalizált sémákon alapuló metoni mikus névadás helyett a beszélő 
nyelvi kreativitását, a domináns névtípusok modelljétől való elszakadást igényli. 

4.3. Jelentéshasadás. A pusz ta földrajzi köznév helynévvé alakulása a mentális lexi-
kon szintjén úgy írható le, hogy a folyamat eredmé nyeként egy köznévi elem a tulajdon-
névi hálózat részeként is reprezentálódik, miközben megőrződik, sőt igen erőteljes marad 
a köz névi párral való kapcsolata. Az idetartozó nevek bizonytalan nyelvi stá tusza azzal 
magyarázható, hogy a mentális rendszerben a helynevek osztálya is a természetes ka-
tegorizáció sajátossá gai mentén, azaz prototípuselv szerint szerve ződik, s a puszta földrajzi 
köznévi helynevek a helynévi és a köznévi alhálózat átmeneti sávjában reprezen tá lódnak. 
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4.4. A névformánssal való névalkotás. A nevek alaki sajátosságairól, s ennek részeként 
az ún. névformánsokról való ismere teink a nevek elsajátításának részeként fo koza tosan 
alakulnak ki, majd funkcio nálnak analógiás úton. Vizsgálataim révén en nek a folyamatnak 
a kognitív me chaniz musait is igyekeztem feltárni, s a kognitív nyelvészet konstruktum, 
illetve kompo zitumszerkezet fogal mát felhasználva le írni. Ennek során a morfológiai 
névalkotás esetei mellett a lexikális formánsokra is kitértem, ezek helynévalkotó szerepe 
ugyanis a grammatikalizá ció egy sajátos esetének is tekinthető.

5. Kitekintés. A kognitív nyelvészet és névtudomány kapcsolatának erősebbre fű-
zéséhez to vábbi ösztönzést adhatnak a kognitív nyelvészeten belüli legújabb kezdemé-
nye zések. Megtörténtek ugyanis az első lépések a szociolingvisztika mellett a tör téneti 
nyelvészettel való kap csolódási pontok keresésére, azaz a nyelvi vál tozások használat-
alapú kognitív mechanizmus ként való újraértelmezésére is. Ezek mind olyan bővítési 
irányai a kog nitív nyel vészeti kutatásoknak, illetve az ezek alapján kiépülő nyelv leírási 
modell(ek)nek, amelyek igen jól kama toz tat hatónak tűnnek a névtudomány külön böző 
területei számára is; s e kapcsolódás révén más oldalról a kognitív nyelvészet is gazda-
godik a névtani ismeretekkel. 
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